

中俄戰艦聚南海 美軍西太平洋演習

中方盼與俄聯演提升應對共同安全威脅能力

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社、俄羅斯衛星新聞網及參考消息報道，參加中俄「海上聯合—2016」軍事演習的中國海軍兵力昨日在廣東湛江集結完畢，緊張有序地進行着演習前的各項準備。中方演習總導演、中國海軍副司令員王海中將表示，雙方參演官兵將進一步提升應對共同安全威脅的能力。美國海軍於同日在西太平洋舉行為期11日的大規模海軍演習。外電認為，雙方海上軍演時間重疊，美國這次軍演的針對性不言而喻，「秀肌肉」意味很濃。

中俄軍演位置示意圖



參加中俄「海上聯合—2016」軍事演習的俄方參演艦艇編隊，昨日陸續抵達湛江。中國海軍在南海艦隊某軍港碼頭舉行隆重的歡迎儀式。新華社

中方參演兵力分別來自南海艦隊、東海艦隊和北海艦隊，包括10艘海軍主戰艦艇，中國海軍航空兵派出殲-11B戰機、飛豹戰機、預警機及多型艦載直升機等共計19架。參加中俄聯合軍演的中方官兵除艦艇艦員外，還包括海軍陸戰隊隊員。聯演中，中俄海軍陸戰隊將共同進行聯合立體奪控島礁等相關課目的演練。

首按紅藍方編組對抗訓練

為提升演習實戰化水平，這次演習在組織模式、演練內容、導引指揮等方面進行了拓展和創新，首次按照紅藍方形式進行編組，紅方兵力由中俄海軍艦艇混編，藍方兵力由中方艦艇擔任。演習中，綜合打擊能力強、信息化水平高的鄭州艦擔任藍方編隊指揮艦，將指揮新型常規潛艇、新型戰機從海底、水面及空中對紅方艦艇編隊實施多維度攻擊。新型固定翼預警機將在演習空域構築複雜電磁環境，紅藍雙方將以「背靠背」形式開展對抗訓練。

王海指出，此次演習，雙方參演官兵將深入推進演練內容實戰化、指揮協同信息化、組織實施規範化，進一步提升應對共同安全威脅的能力。希望兩軍官兵在未來8天的演練中，密切協作，相互學習，加

深友情，在新的起點上合力推動兩軍關係向前發展。

俄方演習總導演、俄羅斯海軍副司令費多堅科夫中將感謝中國海軍為此次聯演所做的卓有成效的準備工作。他表示，在歷次聯演中，雙方參演官兵緊密合作、高效協同，共同完成了各項演習任務。相信在此前積累的經驗和友誼基礎上，中俄「海上聯合—2016」聯演一定能夠取得圓滿成功。相信俄中兩國海軍加強合作、密切協同，有能力共同應對海上安全威脅。

美軍演旨在提高全球戰力

美國海軍於9月12日至23日舉行名為「2016勇敢之盾」的大規模海軍演習。美國太平洋司令部將在西太平洋關島海域與馬里亞納群島靶場附近舉行大規模演習，將有超過1.8萬美軍，以及來自美國海軍、空軍與海軍陸戰隊的約180架軍機參與。美國海軍陸戰隊航空後勤中隊的一名指揮官指出，這次演習的首要重點是進行跨軍種演習，彼此取長補短，提高應變力，以發展出嶄新的戰術、技術與流程。

日本《外交學者》網站引述美國海軍聲明指出，參與這次演習的包括駐在日本橫濱海軍基地的尼米茲級核動力航母「里根」號、黃蜂級兩棲攻擊艦「好人理查德」號及另兩艘兩棲艦，還有其他9艘軍艦。

美國第7艦隊副司令兼「勇敢之盾」演習負責人艾倫指出，美軍既然派駐太平洋，就要有可靠的戰力。

美國海軍在聲明中指出，演習旨在協助美軍提高區域與全球性戰力，並為維繫美國與盟友的利益，提供全面選項。

俄專家：聯合軍演會讓美「神經過敏」

香港文匯報訊 據俄羅斯衛星新聞通訊社報道，俄羅斯戰略情勢中心主任伊萬·科諾瓦洛夫表示，俄中「海上聯合—2016」演習將在中國南海舉行，這是對俄中軍事政治領域加強互相支持的現實推動。

科諾瓦洛夫認為，美國在該地區加強對中國施壓，兩國對峙逐漸激化，看不到中國南海衝突狀態緩解的跡象。這些演習是對俄中軍事政治領域加強互相支持的現實推動。

俄國專家指出，對俄羅斯而言，參加此類演習是一個重大的政治舉措。「實際上來看，這些演習規模並不大。俄方僅有數艘艦艇。這不是規模的展示，但華盛頓仍會收到某種『消息』。美國的反應將會有些神經過敏。」

報道稱，中國專家表示，類似演習首先是為了展示兩國海軍的協作。考慮到演習進行的地區，同時也顯示了兩國間相互的支持。專家說，「去年『海上聯合』在地中海舉行。當時算是中國支持俄羅斯。現在是俄羅斯在充滿爭議的中國南海對中國表示支持。」

今次演習是中俄海軍艦隊舉行的第五次聯合演習，旨在鞏固兩國海軍艦隊的務實合作和抵禦海上的各種威脅。「海上聯合—2015」軍演在地中海舉行。

中國空軍赴西太平洋訓練提升戰力

香港文匯報訊 據中新社報道，中國空軍新聞發言人申進科昨日在廣州宣佈：空軍當天組織轟炸機、殲擊機、預警機、加油機等多型戰機，飛經巴士海峽赴西太平洋進行遠海訓練。此舉是中國空軍通過訓練提升能力，以維護國家主權、保衛國家安全、保障和平發展的需要。

申進科說，這次遠海訓練，是空軍年度訓練計劃內的例行性安排，符合相關國際法和國際實踐。當天，空軍轟-6K、蘇-30和加油機等多型戰機，從部署機場快速完成出動準備，快速飛赴西太平洋開展訓練，實施了偵察預警、海上巡邏、空中加油等訓練課目，檢驗空軍部隊遠海作戰能力，達成了既定訓練目的。

申進科表示，空軍組織航空兵遠海訓練，是瀕海國家空軍的普遍做法，是中國國防和



中國空軍轟-6K飛機赴西太平洋遠海訓練。中新社

軍隊建設的正常需要。依照相關國際法和國際實踐，空軍將常態化組織航空兵飛出第一島鏈遠海訓練。

他指出，空軍將以提升實戰化訓練水平為牽引，飛越島鏈、管控東海、戰巡南海、礮劍高原，同時加快成體系發展高新武器裝備，推進空軍戰略轉型由量變積累向質變跨越。

中俄參演主要兵力



資料來源：新華社

俄方大型登陸艦「佩列斯韋特」號

美軍演參演主力艦艇



資料來源：日本《外交學者》

中方：朝核問題實為朝美矛盾

香港文匯報訊 據中新社報道，就美國防部長卡特聲稱朝鮮進行新一輪核試驗「是中國的責任」，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上回應稱，朝核問題的由來和癥結不在中方，而在美方，朝核問題的實質是朝美矛盾。

駁美防長「中國責任」言論

有記者提問，據報道，美國防部長卡特9日談及朝鮮進行新一輪核試驗時稱，「這是中國的責任。中國對這一事態發展負有重大責任，也有重大責任來扭轉事態。」同時朝鮮外務省發言人11日發表談話稱，「美國才是致使朝鮮開發核彈頭的始作俑者。」中方對此有何評論？

華春瑩回應稱，卡特先生「過謙」了。朝核問題的由來和癥結不在中方，而在美方，朝核問題的實質是朝美矛盾。也許美方應該全面回顧半島核問題演變過程，認真思考切實有效的解決方案。解鈴還需系鈴人，美方應承擔起

應有責任。

一味施壓只會造成「死結」

華春瑩表示，中方作為安理會常任理事國和朝鮮半島近鄰，從維護半島和平穩定、維護國際核不擴散體系權威性和有效性的大局出發，為推動半島核問題的妥善解決作出了不懈努力。

「正如大家看到的，一味強力施壓與反彈只會導致半島核問題這個結越繫越緊，甚至成為一個『死結』。為了從根本上解決包括核問題在內的半島相關問題，有關各方都應承擔起各自的責任，做各自應該做的事情。」華春瑩說。

她表示，中方堅持認為，要從根本上解決朝核問題，最終必須通過對話尋求平衡解決半島相關各方安全關切、尋求半島長治久安之策。中方再次強烈敦促各方着眼大局，謹言慎行，避免進一步相互刺激，共同為推動半島無核化進程、實現半島和平穩定作出真正的努力。